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Det næste punkt på dagsordenen er: 
15) 3. behandling af lovforslag nr. L 156: 
Forslag til lov om ændring af ligningsloven og 
lov om arbejdsmarkedsbidrag. (Skattefritagel- 
se for reservebedsteforældre og selvvalgt ud- 
dannelse). 
Af skatteministeren (Kristian Jensen). 
(Fremsættelse 28.03.2008.1. behandling 
14.04.2008. Betænkning 14.05.2008. 2. behand- 
ling 29.05.2008). 

Kl. 12:18 
Forhandling 

Formanden: 
Der er ikke stillet ændringsforslag. 

Jeg kan se, at hr. Niels Helveg Petersen øn- 
sker at udtale sig, og det skal man have lov til. 

(Munterhed i salen, da et medlems stol bryder 
sammen). 

Ja, ja, nu skal man ikke more sig over et bræk- 
ket ben, men når det er på en stol, kan det lige gå 
an. Vi skifter den ud. 

Men det er stadig sådan, at hr. Niels Helveg 
Petersen har bedt om ordet og har det. 

Kl. 12:19 
(Ordfører) 
Niels Helveg Petersen (RV): 
Ja, og afstemninger foregår jo fra medlemmer- 
nes pladser, ved vi. 

Det Radikale Venstre stemmer imod L 156. Vi 
er selvfølgelig tilhængere af den udmærkede 
ordning, der er fundet for selvvalgt uddannelse, 
det har vi ingen indvendinger imod, tværtimod. 

Men vi stemmer imod den særlige lillebitte 
ordning om skattefritagelse for op til 3.000 kr. 
for reservebedsteforældre. Det er en meget, me- 
get lille ordning, som findes i Københavns Kom- 
mune. Her har man en række registrerede reser- 
vebedstemødre, man har tre distriktsbedste- 
mødre, og så har man i alt 18 øvrige reservebed- 
steforældre. I alt er ca. 50 børn omfattet af ord- 
ningen. 

Vi synes, at det i sig selv er yderst problema- 
tisk at lovgive på et område som dette, og jeg må 
sige, at vi i Det Radikale Venstre helt principielt 
er imod at sætte endnu mere ligegyldig småpynt 
på det juletræ, som vores skattelovgivning i for- 
vejen er. Hvis den tendens breder sig yderligere, 
får vi jo aldrig et skattesystem, der har nogen 
form for forenkling i sig. Vi står over for et arbej- 
de i Skattekommissionen, og vi synes, at vi skal 

vente med at pynte yderligere på træet, indtil vi 
ser et forslag til mere gennemgribende reformer. 

Kl. 12:21 
Formanden: 
Skatteministeren. 

Kl. 12:21 
Skatteministeren (Kristian Jensen): 
Jeg er sikker på, at skatteyderne kan tegne man- 
ge forskellige billeder af det nuværende skatte- 
system, men lige præcis et juletræ og tanker om 
gaver tror jeg ikke er det mest oplagte billede på 
skattesystemet. Alligevel vil jeg mene, at det er 
et godt forslag, der skal stemmes igennem, for 
selv om jeg er enig i hr. Niels Helveg Petersens 
principielle betragtninger om, at vi skal passe på 
med ikke at lave særlovgivning på en masse om- 
råder, har vi bl.a. på tilsvarende områder for de 
frivillige idrætsorganisationer og deres ledere 
og trænere også accepteret en skattefritagelse, 
fordi vi kan se, at der er et godt formål. 

I et for mange børnefamiliers vedkommende 
stresset hverdagsliv kan en reservebedstemor el- 
ler en reservebedstefar være det, der kan få en 
hverdag til at hænge sammen, og derfor glæder 
jeg mig over, at der er et flertal i Tinget, der 
stemmer loven igennem. Og så ser jeg sammen . 
med hr. Niels Helveg Petersen frem til, at Skatte- 
kommissionen forhåbentlig giver os arbejds- 
grundlaget til en helt anderledes indretning af 
vores skattesystem. 

홢 Kl. 12:22 
Formanden: 
Der er ikke flere, der har bedt om ordet, og så 
går vi til afstemning. 

Kl. 12:22 
Afstemning 

Formanden: 
Der stemmes om lovforslagets endelige vedta- 
gelse, og der kan stemmes. 

Afstemningen slutter. 

For stemte: 105 (V, S, DF, SF, KF, EL og NY), 
imod stemte: 5 (RV), hverken for eller imod 
stemte: 0. 

Lovforslaget er vedtaget og vil blive sendt til 
statsministeren. 



5950 Tirsdag den 3. juni 2008 (L 157) 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
16) 3. behandling af lovforslag nr. L 157: 
Forslag til lov om ændring af personskattelo- 
ven. (Kompensation for kommunale skattefor- 
høj els er). 
Af skatteministeren (Kristian Jensen). 
(Fremsættelse 28.03.2008.1. behandling 
14.04.2008. Betænkning 14.05.2008. 2. behand- 
ling 29.05.2008). 

Kl. 12:22 
Forhandling 

Formanden: 
Der er ikke stillet ændringsforslag. 

Ønsker nogen at udtale sig? Hr. Niels Helveg 
Petersen. 

Kl. 12:23 
(Ordfører) 
Niels Helveg Petersen (RV): 
Det Radikale Venstre stemmer imod den ned- 
sættelse af bundskatten, som gennemføres for 
2009. Vi gør det af to meget væsentlige grunde. 

Den ene grund er, at provenuet til den skatte- 
nedsættelse i statsskatten i sidste ende findes 
ved at beskære kommunernes bloktilskud. Det 
er en finansieringsmodel, som vi finder helt util- 
givelig, og som vi har haft store diskussioner om 
også i forbindelse med anden lovgivning. Vi 
frygter, at den vej, man her betræder, er, at man i 
realiteten suspenderer kommunernes skatteud- 
skrivningsret. Hvis de udskriver for meget i 
skat, sænker staten sin udskrivning, og vi kan 
ikke acceptere, at skattestoppet på den måde får 
forrang for alt muligt andet, inklusive det kom- 
munale selvstyre. Det er den ene grund. 

Den anden grund er, at jeg synes, at det også 
er udtryk for finanspolitisk letsindighed at gen- 
nemføre en lempelse af statsskatten på nuvæ- 
rende tidspunkt. Vi har ikke bare Nationalban- 
kens advarsler rungende i ørerne, men også re- 
geringens egen budgetredegørelse, som jo siger, 
at vi måske har spændt buen for hårdt eller ret- 
tere har pumpet den samlede efterspørgsel for 
hårdt op. Enhver yderligere oppumpning af ef- 
terspørgslen er efter vores opfattelse ikke for- 
svarlig. Derfor stemmer vi imod. 

Kl. 12:24 
Formanden: 
Ja tak. Der er ingen, der har bedt om ordet for 
korte bemærkninger, og vi går til afstemning. 

Kl. 12:24 
Afstemning 

Formanden: 
Der stemmes om lovforslagets endelige vedta- 
gelse, og der kan stemmes. 

Afstemningen slutter. 

For stemte: 81 (V, S, DF, KF og NY), imod stemte: 
6 (RV og EL), hverken for eller imod stemte: 
14 (SF). 

Lovforslaget er vedtaget og vil blive sendt til 
statsministeren. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
17) 3. behandling af lovforslag nr. L 159: 
Forslag til lov om ændring af dødsboskattelo- 
ven og forskellige andre love. (Forhøjelse af 
grænser for skattefritagelse, ændringer som 
følge af arveloven og nye aktieavancebeskat- 
ningsregler m.v.). 
Af skatteministeren (Kristian Jensen). 
(Fremsættelse 28.03.2008.1. behandling 
14.04.2008. Betænkning 14.05.2008. 2. behand- 
ling 29.05.2008. Lovforslaget optrykt efter 2. be- 
handling). 

Kl. 12:25 
Forhandling 

Formanden: 
Der er ikke stillet ændringsforslag. 

Ønsker nogen at udtale sig? 
Det er ikke tilfældet, og vi går til afstemning. 

Kl. 12:25 
Afstemning 

Formanden: 
Der stemmes om lovforslagets endelige vedta- 
gelse, og der kan stemmes. 

Afstemningen slutter. 

For stemte; 58 (V, DF, KF og NY), imod stemte: 
44 (S, SF og RV), hverken for eller imod stemte: 
1 (RV) (ved en fejl). 


